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Public Works - Engineering 
 
 
3/17/2026 
 
To: All Plan Holders 
 
You are hereby notified of the following questions and answers issued during the pre-bid 
conference which occurred on March 16th, 2026. This document does not need to be 
acknowledged as an addendum. 
 
PROJECT: PW2025-11 Long Lake Property Demolition 
SUBJECT: Pre-bid conference Q&A responses 
 
Question 1: Does the existing asphalt and retaining wall (located south of the house) remain? 
Answer 1: Yes, asphalt removal and retaining wall removal are not part of the current scope. 
 
Question 2: Is trimming tree branches as needed allowed for equipment access. 
Answer 2: Yes, limited tree trimming shall be allowed under supervision of the Owner’s rep. 
 
Question 3: Is exterior concrete slab east of the garage to be removed? 
Answer 3: Exterior garage slab was not captured in the scope of work. Please prepare bids 
according to the bid documents.  
 
Question 4: Was oil observed in the heating oil tank? 
Answer 4: Yes, approximately 6” to 8” of oil was present in the tank at the time of City 
exploration, which will need to be removed prior to tank removal. Refer to specification section 
1-08.4(1) – Heating Oil Tank Removal for additional information. 
 
Question 5: Please explain what will need to be restored as part of Lawn and Landscape 
Restoration bid item. 
Answer 5: The grassy slope between the asphalt path and the dock will need to be restored with 
grass seed following the dock removal. There are no expectations to cap the building footprints 
with landscape restoration. Refer to specification section 1-08.4(1) – Dock Removal for additional 
information. 
 
Question 6: Are we able to mine material from the site for use as backfill? 
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Answer 6: We do not believe there is sufficient suitable and structural material across the 
property to fill the void produced from the house. Resulting basement excavation to be 
backfilled with gravel borrow, refer to specification section 1-08.4(1) – House and Garage 
Demolition and Note 8 of the General Notes and Site Plan in Appendix J for additional 
information.  
 
Question 7: Is the septic tank to be abandoned in place? 
Answer 7: Yes, septic tank and pump tank shall be abandoned in place according to Thurston 
County Environmental guidelines. Please see the Onsite Sewage System Abandonment 
Instructions in Appendix I (Page 131 of 147 of the Contract Specifications). Please note – 
Thurston County Environmental Health requires that abandonment be performed by a Thurston 
County Certified Professional (Page 132-133 of 147 of the Contract Specifications). 
 
Question 8: What are the requirements for dock removal? 
Answer 8: Refer to specification section 1-08.4(1) – Dock Removal for dock removal 
requirements. 
 
Question 9: Will the City disconnect the power? Are there any other utilities? 
Answer 9: City will notify PSE to disconnect the power following the bid opening. PSE will 
abandon the power to the on-site electrical pole. There are no other known active utility services 
to this property. Contractor shall be responsible for calling in locates and confirming that 
private utility providers have fully disconnected, deactivated, or terminated services. 
 
Thank you, 

 
Bogdan Tirtu 
Project Manager 
bogdan.tirtu@cityoflacey.org 
(564) 669-4339 
 
Attachments: 
Pre-bid conference sign-in sheet 
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